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لقد شـــكل الزلزال المدمر الذي ضرب شمال غرب ســـوريا وجنوب تركيا في شباط/فبراير 2023 كارثةً إنسانية، 
ولكنها سرعان ما تحولت إلى كارثةٍ سياسية، حيث قام عدد من الجهات الفاعلة الإقليمية والدولية باستخدام 
مســـاعدات الزلزال لغرض التطبيع السريع مع النظام السوري.  ولقد دفع الواقع المرير الذي نتج عن الزلزال، 
بالإضافـــة إلى التحولات الجيوسياســـية والإرهاق الناتج عن إطالة أمـــد الصراع، بعض الدول إلى إعادة تقييم 

موقفها، معتبرةً التطبيع مع نظام الأسد خطوةً عمليةً نحو الاستقرار المتصور في المنطقة. 

فعلى ســـبيل المثال، قدمت دولة الإمارات العربية المتحدة 100 مليون دولار من المســـاعدات الإنسانية 
الخاصة بالزلزال مباشرةً إلى النظام السوري. كما قامت بعض الدول، مثل المملكة العربية السعودية وحتى 
بعض الدول الأوروبية، بتقديم الإغاثة الخاصة بالزلزال عبر دمشق. كما أظهرت سلسلة اللقاءات الدبلوماسية 
التي تمت بين ســـوريا وروســـيا وتركيا والأردن وإيران والمملكة العربية السعودية والإمارات العربية المتحدة 
أن نهجاً جديداً تجاه النظام السوري قد يتحقق. أعادت المملكة العربية السعودية فتح سفارتها في سوريا 
في مايو/أيار، وفي الشهر ذاته دعت قمة الجامعة العربية التي أقيمت في المملكة العربية السعودية بشار 

الأسد إلى الحضور بكامل العضوية في الجامعة العربية، بعد 12 عاماً من العزلة.

وتجدر الإشـــارة هنا إلى أن ما شـــجع هذا الاتجاه بين الدول الإقليمية الفاعلة في الأصل هو عدم وجود أي 
أفـــقٍ سياســـي واضح أو جديةٍ من قبل المجتمع الدولي في تنفيذ قـــرار مجلس الأمن رقم (2254) وكذلك 
عـــدم وجود آليـــات مراقبة فعالة لفرض العقوبات على النظام الســـوري، بما في ذلـــك تلك العقوبات التي 

انبثقت عن قانون قيصر الأمريكي.

وعلـــى الرغم مـــن ردود الفعل المتباينة فـــي الغرب تجاه محـــاولات التطبيع الإقليمية مـــع النظام، والتي 
تراوحت بين الصمت الرســـمي والتحفظات البســـيطة، إلا أنه كان هناك بعض التوقعات لمعرفة ما إذا كان 
هذا التطبيع سيؤدي إلى أي آثار ملموسة من شأنها أن تخدم أيضاً مصالح بعض الحكومات الغربية نفسها، 
ويتمثل ذلك تحديداً في إمكانية ظهور آفاق جدية لعودة اللاجئين السوريين ومنع موجات نزوح جديدة نحو 

أوروبا.

وفي مايو 2023، وافق المســـؤولون الأتراك على تحســـين العلاقات مع سوريا بعد وساطة مكثفة قامت 
بها كل من روســـيا وإيـــران. وفي الوقت ذاتـــه، واصلت الدول الغربيـــة، وخاصة الولايـــات المتحدة الأمريكية 
والـــدول الأوروبيـــة، دعـــم العقوبـــات والضغوط الدبلوماســـية شـــكلياً، متذرعـــة بانتهاكات حقوق الإنســـان 
والطبيعة الاســـتبدادية للنظام. وظل موقفهم متأثراً باعتبارات جيوسياســـية أوســـع، بما في ذلك مواجهة 
النفوذ الإيراني ومعالجة الأزمة الإنســـانية في ســـوريا. ولكن يبدو أن إدارة الرئيس بايدن فتحت باب التطبيع 
الذي كان مغلقاً لشركائها في السابق بشكل تدريجي نحو التطبيع. وتفيد التقارير بأن مسؤولاً كبيراً في وزارة 
الخارجيـــة تواصل مع حلفـــاء الولايات المتحدة في المنطقـــة للمطالبة بتنازلات للنظام الســـوري إذا كانوا 
سيتعاملون معه في أي حال. أما بالنسبة للدول الأوروبية فإنها تتخذ نهجاً أكثر حذراً بشكل عام. وعلى الرغم 
من إدانتهم لتصرفات الأســـد وفرضهم للعقوبات، فقد شـــاركوا أيضاً في الجهود الدبلوماســـية لإيجاد حلٍ 
سياســـي. ولا يزال الموقف الأوروبي متأثراً بالأزمة الإنســـانية، ولا سيما وضع اللاجئين، الذي كان له تأثير كبير 
في الأوســـاط الأوروبية. وأخيراً، اســـتمر كبار مسؤولي الأمم المتحدة بالتعامل مع النظام السوري، مما أثار 
قلقـــاً عميقـــاً بين المهجرين الســـوريين الذين ينظرون إلى الأمـــم المتحدة على أنها قيـــادة غير متحيزة في 
العملية السياســـية وتعمل على معالجة الوضع غير المســـتقر من خلال وصول المســـاعدات الإنسانية إلى 

شمال غرب سوريا. 
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حيث أثارت مثل هذه المشاركات التي تم الترويج لها بشكل علني، وخاصة من قبل مسؤولي الأمم المتحدة، 
ردود فعل غاضبة من قبل منظمات المجتمع المدني الســـورية المتواجدة شـــمال غرب سوريا في أعقاب 
الزلزال مباشرة. ولقد أصدروا بيانات ترفض تســـييس المســـاعدات الإنســـانية الذي زعموا أن الأمم المتحدة 
ووكالاتها تمارســـه منذ فترة طويلة، حيث تفاقم هذا التســـييس بعد حدوث الزلزال. وما استشـــهدت به تلك 
المنظمات هو تأخير وصول المســـاعدات إلى شمال غرب ســـوريا حتى حصول الأمم المتحدة على إذن من 
رئيس النظام الســـوري للقيام بذلك، حيث يعتبر ذلك مثيراً للجدل إلى حد كبير كون النظام الســـوري لا يسيطر 
علـــى مناطق شـــمال غرب ســـوريا وليس لديه الشرعيـــة لاتخاذ قرار تحديـــد التوقيت أو ما هي المســـاعدات 

الإنسانية العاجلة التي يمكن أن تذهب إلى هذه المناطق. 

 كما كشفت التفاصيل المشار إليها سابقاً أن التهديد الرئيسي الذي يواجه السوريين على المدى القصير هو 
التطبيـــع الكامـــل مع النظام الســـوري والذي قد يتجســـد بالفكرة الخاطئة للتضامن مع الشـــعب الســـوري 
والناتجـــة عـــن التكافؤ الزائـــف الذي يجعل من النظام الســـوري يســـاوي الدولة/الحكومة الســـورية وهو ما 
يساوي بدوره سوريا وشعبها. ولقد تم التوضيح بأنه يجب التمييز بين الشعب السوري والنظام السوري الذي 
يستخدم المساعدات الإنسانية كسلاح ضد شعبه، ويرتكب جرائم حرب ضدهم منذ أكثر من عقد من الزمن، 

بما في ذلك استخدام الأسلحة الكيميائية، وتشريد أكثر من نصف السكان. 

كان أحد الأصوات الرئيســـية الغائبة في النقاش حول التطبيع مع النظام السوري: صوت أكثر من 13 مليون 
مهجر ســـوري. وهو ما دفع الرابطة الســـورية لكرامة المواطن إلى إجراء استطلاع رأي لــــعدد 3500 مهجر 
ســـوري في مواقع مختلفة في شـــمال شرق/شـــمال غرب ســـوريا، وفي عدة محافظات تركية وفي لبنان، 

لفهم وجهات نظرهم تجاه هذه القضية.

وكمـــا هو معتاد في جميع أبحاث الرابطة الســـورية لكرامة المواطن (SACD)، تم إجراء الاســـتطلاعات من 
خـــلال المقابلات الشـــخصية المباشرة. تم اختيـــار المواقع الجغرافية لهذا البحث بنـــاءً على التوزيع الإجمالي 
للمهجرين الســـوريين في سوريا وفي الدول المجاورة، استناداً إلى الرقم الرسمي المقدم من وكالات الأمم 
المتحدة الكبرى وكذلك المنظمات السورية والمصادر الخاصة بالرابطة السورية لكرامة المواطن، خاصة في 

شمال غرب سوريا.

وشـــملت العينات مشـــاركين يعيشون في خمس محافظات في ســـوريا هي: حلب وإدلب والرقة والحسكة 
وديـــر الزور وكذلك المحافظات العشر الرئيســـية في تركيا والتي تضم أكبر عدد من اللاجئين الســـوريين وفقاً 
للبيانات الرســـمية، بما في ذلك إســـطنبول وغازي عنتاب ومرســـين وأورفا وأضنة وعثمانية وهاتاي وكلس 
ومـــاردن وبورصـــة. أما في لبنان، فلقد شـــمل البحـــث المناطق الثلاث الرئيســـية التي تشـــهد أكبر عدد من 

اللاجئين السوريين وهي بيروت وطرابلس والبقاع.

وكان أهم اســـتنتاج توصل إليه الاســـتطلاع هو أن الغالبية العظمى من جميع المهجرين الســـوريين الذين 
شملهم الاستطلاع، في جميع المواقع، لا يشعرون بالاستقرار في مناطقهم الحالية ولا يتمتعون بظروف 
معيشـــية يعتبرونها حياة إنســـانية كريمـــة، إلا انهم ما زالوا لا يفكـــرون بالعودة تحت حكم النظام الســـوري. 
وبأغلبية ســـاحقة يعتقدون أن العودة إلى مناطق سيطرة النظام غير ممكنة حتى لو قامت الدول العربية 
بالتطبيع مع النظام السوري. توقف حوالي %93 من السوريين الذين شملهم الاستطلاع عن بذل أي جهد 

للعودة إلى أماكنهم الأصلية.
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والأهم من ذلك، أن %92 من الســـوريين الذين شملهم الاســـتطلاع أفادوا بأن تطبيع بعض الدول العربية 
والإقليميـــة مـــع النظـــام لن يغـــير موقفهم من العـــودة، كما أفـــاد %92 من الســـوريين الذين شـــملهم 
الاســـتطلاع بأنهـــم لن يعـــودوا إلى مناطقهم الأصلية حتى لـــو قام المجتمع الدولـــي بالتطبيع الكامل مع 

النظام السوري. 
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هل تعمل بجد للعودة إلى سوريا؟
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 يجب أن تكون عملية التطبيع واستعادة العلاقات
الدولية شاملة

نعم هذا يعتبر كافيا

 إنه من غير الممكن العودة في ظل
النظام الحالي

 وســـيظل توفير بيئة آمنة في ســـوريا شرطاً أساســـياً لعودة %65 من المهجرين الســـوريين الذين شـــملهم 
الاســـتطلاع، في حين لا تزال قضية المعتقلين تشـــكل مصـــدر قلق كبير للغالبيـــة العظمى من المهجرين 
السوريين، حيث يعتقد %68 منهم أن الكشف عن أوضاع المعتقلين والمختفين قسرياً يعتبر شرطاً أساسياً 

لعودتهم. 

هل التطبيع الإقليمي وحده يكفي لإعادتكم؟



وأخيراً، فإن النتيجة الأكثر إثارة للقلق، والتي توصل إليها الاســـتطلاع، هي أن الغالبية العظمى من السوريين 
بدا عليهم فقدان الثقة بالحل السياســـي بشـــكل متســـارع. ومع ذلك، فإنهم ما زالوا يصرون على المســـاءلة 
والأهميـــة القصـــوى لمصـــير المعتقلـــين. وبالتالـــي فإنـــه يجب علـــى المجتمـــع الدولي أن يأخـــذ كل هذه 
المعطيـــات فـــي محمل الجـــد عند الانخراط فـــي مبادرات سياســـية جديدة وغامضة مثل مبـــادرة “خطوة 
مقابـــل خطـــوة” أو أي حلـــول مخصصة أخرى تتجاهـــل الحاجة إلى تمثيل حقيقي والتشـــاور مع أكثر من 13 

مليون مهجر سوري، حيث يمثلون أكبر دائرة انتخابية في أوساط الشعب السوري. 
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جميع المشاركين تركيا - لبنان شمال سوريا: حلب - إدلب
الرقة - الحسكة - دير الزور

هل تشعر بالاستقرار في مكان إقامتك الحالي؟

إن الافتقار إلى الشـــعور بالاستقرار في أوساط جميع الســـوريين الذين شاركوا في الاستطلاع بدا واضحاً في 
جميع نتائج الاستطلاع، حيث أعرب في المتوسط %85 من جميع المشاركين عن عدم شعورهم بالاستقرار 
في المناطق التي يعيشـــون فيها في الوقت الحالي. وتبلغ هذه النســـبة ذروتها في لبنان وتركيا لتصل إلى 
%88 وهـــي أعلـــى بقليل من نســـبة %87 في شـــمال ســـوريا. إن التكافؤ فـــي معنى عدم الاســـتقرار بين 
المهجرين الســـوريين في تركيا ولبنان من جهة، والذين هم في شـــمال ســـوريا من جهة أخرى، يعتبر مؤشراً 
مهمـــاً جـــداً، رغم الهوة الكبـــيرة بين هاتين المنطقتين فـــي القطاعات الصحية والتعليميـــة والبنية التحتية 

للخدمات.

عدم الاستقرار في النزوح والخوف من العودة



وبناءً على نتائج الاستطلاع، فإنه يتضح أن التمييز الممنهج ضد اللاجئين السوريين وخطاب الكراهية وكذلك 
الدعوات المســـتمرة لعودتهم بشـــكل قسري، تعتبر العوامل الرئيســـية وراء الشـــعور بعدم الاســـتقرار لدى 

اللاجئين السوريين في كل من تركيا ولبنان.

تمثلت التهديدات الرئيســـية التي تواجه اللاجئين الســـوريين في كل من تركيا ولبنان بحســـب ما أظهرته نتائج 
الاســـتطلاع بالتالي: التميـــيز والمضايقة (نـــسبة %30) والعودة القسريـــة (نسبة %29) وعدم وجود وضع 
قانوني طويل الأمد (نسبة %16)، والمستقبل غير الواضح بشكل عام (نسبة %12). ومن الواضح أن العودة 
القسريـــة لا تزال تشـــكل تهديداً كبيراً، ممـــا يعكس عدم نية اللاجئين العودة إلـــى أماكنهم الأصلية في ظل 

الظروف الحالية القائمة.
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5%

16%

30%

29%

7%

12%

1%

 عدم الحصول على وثائق
الإقامة القانونية

 الوثائق القانونية قصيرة الأمد
والتي يصعب تجديدها

المعاداة والعنصرية

 الخوف من الترحيل القسري
إلى مناطق الصراع

 الخوف من الترحيل القسري إلى
خارج منطقتي الأصلية

 غياب الوضوح
بشأن المستقبل

أخرى

ما هي التهديدات / التحديات الرئيسية في موقعك الحالي كلاجئ؟

وتتمثل التغييرات الرئيســـية الثلاثة التي يرغب اللاجئون الســـوريون في توفرها في الظروف الحالية في كل 
مـــن تركيـــا ولبنـــان بالتالي: قمع خطـــاب الكراهية والتميـــيز (نســـبة %36)، والضمانات الدوليـــة ضد الإعادة 
القسرية (نســـبة %37)، والدعم والتســـهيلات للحصول على الوثائق القانونية (نسبة %26). ومن الواضح أن 
اللاجئين يبحثون عن الاستقرار والحصول على وضع قانوني واضح في مواقعهم الحالية، لكنهم في الوقت 

ذاته يحتاجون إلى ضمانات بمنع العودة القسرية.

36%

37%

1%

26%

الحصول على الوثائق القانونية

ضمانات دولية وأممية ضد الإعادة
القسرية إلى سوريا

التخفيف من خطاب الكراهية
والعنصرية

أخرى

ما هي التغييرات الرئيسية المطلوبة في موقعك الحالي كلاجئ ؟
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من ناحية أخرى، يشـــير الاســـتطلاع إلى نوع مختلف تمامـــاً من التحديات التي تواجه النازحين الســـوريين في 
الشمال السوري، حيث تتركز معظم اهتماماتهم حول الظروف المعيشية من ناحية توفر الخدمات وفرص 

العمل.

ومن أبرز التهديدات والصعوبات التي تواجه النازحين الســـوريين في شـــمال غرب وشرق ســـوريا ما يلي: قلة 
فرص العمل (نسبة %60)، سوء الخدمات (نسبة %32)، والأوضاع الأمنية (نسبة7%).

بنـــاءً على التحديات والتهديدات التي تم تحديدها من خلال هذا الاســـتطلاع، كان من المنطقي توقع طلب 
النازحين السوريين لطلبات التحسين التالية، مع وجود اختلافات واضحة وذلك بحسب موقعهم الحالي.

32%

7%

60%

1%

تدني مستوى الخدمات

القمع الأمني

قلة فرص العمل

أخرى

ما هي التهديدات / التحديات الرئيسية في موقعك الحالي كنازح في شمال سوريا؟

كان التركيز الرئيسي في شمال سوريا على الظروف المعيشية وفرص العمل بالإضافة إلى التعليم. وتمثلت 
التغييرات الرئيســـية الثلاثة التي يرغب النازحون الســـوريون في رؤيتها في شـــمال غرب وشرق ســـوريا بالتالي: 
تحســـين الظروف المعيشية (نسبة %66)، تحسين الخدمات والتعليم (نسبة %19)، تخفيف القبضة الأمنية 
وإنهاء العمليات العســـكرية (نسبة %15). وهذا يؤكد أن مشاريع التنمية الإنسانية والاجتماعية وكذلك بناء 
القدرات في شـــمال سوريا يجب أن تستهدف البنية التحتية ويجب التخطيط لها مع أخذ مبدأ الاستدامة في 
الاعتبار، بدلاً من سياســـات المســـاعدات المرتكزة على الطوارئ وردود الأفعال. يتطلب شـــمال سوريا برامج 
حقيقية للتعافي وإعادة الإعمار وذلك بشكل متوازي مع مبادرة الحكم الرشيد التي تستهدف سلطات الأمر 
الواقع في المنطقة، إلى أقصى حد ممكن، مع الأخذ بعين الاعتبار الديناميات الجوهرية للسلطة والتدخل 

الأجنبي.

19%
66%

15%

تحسين مستويات الدخل
والوضع الاقتصادي

تحسين قطاعي
الخدمات والتعليم

تخفيف القبضة الأمنية
ووقف العمليات العسكرية

ما هي التغييرات الرئيسية المطلوبة في موقعك الحالي كنازح في شمال سوريا ؟



ولا تعكس هذه المطالب فشـــلاً واضحاً للسياســـات المحلية في هذه البلدان من ناحية توفير الحد الأدنى 
من مســـتويات الحماية والرفاهية للاجئين الســـوريين فحســـب، بل تعكس أيضاً فشـــل وقصور برامج الأمم 
المتحـــدة وجهودهـــا في معالجة الحقوق والاحتياجات الأساســـية لحوالي 5 ملايين لاجئ ســـوري في تركيا 

ولبنان، وذلك بعد أكثر من 12 عاماً من الصراع.

إن طبيعة التحديات ومتطلبات التحسين التي يواجهها المهجرون السوريون، سواء في سوريا أو في البلدان 
المجاورة، تعطي تفســـيراً مثالياً للسبب وراء عدم شـــعور الغالبية العظمى منهم بالاستقرار في مواقعهم 
الحالية، وهي تعتبر من القضايا التي ســـتثير موجات جديدة من النزوح أو الاضطرابات الاجتماعية إذا لم تتم 

معالجتها بشكل سريع وبطريقة منهجية ومستدامة.

وتقدم الظروف المشار إليها سابقاً تفسيراً لإجابة المهجرين السوريين على «سؤال العودة». وعلى الرغم من 
مرور أكثر من اثني عشر عاماً من الصراع، إلا أن %66 من المهجرين السوريين الذين شملهم الاستطلاع أبدوا 

استعدادهم للعودة إلى مناطقهم الأصلية في حال توفرت الظروف والأوضاع المناسبة.
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وعند ســـؤالهم عن أهم التغييرات التي يحتاجون إلى رؤيتها فـــي مناطقهم الأصلية، كان إجمالي %90 من 
مطالبهم يتعلق بالوضع الأمني والسياسي في مدنهم الأصلية.

وطالب %42 من المشـــاركين في الاســـتبيان بتغيير الســـلطات الحالية المســـيطرة على مناطقهم الأصلية، 
فيما طالب %27 بتنفيذ قرار مجلس الأمن رقم 2254، كحل سياســـي مســـتدام وشـــامل للبلد بأكمله. أما 
%21 منهم فلقد كانوا أكثر تحديدًا، حيث ركزوا على السياســـات والممارســـات الأمنية التي تتبعها الســـلطات 

التي تسيطر على مناطقهم الأصلية.

34%

66%

نعم

لا

هل ترغب بالعودة إلى محل إقامتك الأصلي في سوريا إذا كانت الظروف مناسبة؟



وتؤكد هذه الاســـتجابات مرة أخرى أن الســـبب الجذري للنزوح لا يزال سياســـياً بطبيعته ويظهر جلياً في أسوأ 
أنواع السياســـات والممارسات الأمنية الممكنة، وأن الحل الحقيقي الشامل والمستدام للبلد بأكمله لا يزال 

مطلوباً، وهو الطريق الوحيد لعودة المهجرين السوريين بشكل فعال.
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21%

6% 4%

تغيير السلطة الحاكمة

 وقف العمليات العسكرية وتوفير
 الضمانات الإقليمية والدولية ضد

 الملاحقة  والاعتقال من قبل
السلطات الرقابية

 استعادة الممتلكات
 والعقارات التي استولى

عليها النظام

 إطلاق سراح المعتقلين
 والكشف عن مصير

المفقودين

 الحل وفقا لقرارات الأمم
 المتحدة بشأن سوريا، بما

.فيها القرار رقم 2254

27%

42%

ما هي أهم الشروط التي تحتاجها لتعود إلى مكانك الأصلي؟

عنـــد تنـــاول الســـؤال الرئيســـي في هـــذا البحث، نلاحـــظ أن 90٪ مـــن المهجرين الســـوريين الذين شـــملهم 
الاستطلاع أكدوا أن قرارهم بشأن العودة إلى سوريا لن يتأثر بالتطبيع مع النظام.

التطبيع والعودة: التهديدات والعقبات

10%

90%

نعم

لا

هل سيغير التطبيع مع النظام قراركم بشأن العودة؟
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وبما أن التطبيع الرســـمي الوحيد الذي يجري مع النظام الســـوري حتى الآن هو تطبيع إقليمي، أي أنه يتم 
بقيادة بعض الدول العربية تحديداً؛ فلقد سُئل المهجرون السوريون الذين شملهم الاستطلاع عما إذا كان 

التطبيع "الإقليمي" سيؤثر على قرارهم بالعودة إلى ديارهم.

حيث كان %92 من المشـــاركين في الاســـتطلاع صريحين جداً في رفض فكرة العودة في حال كان النظام 
الحالي لا يزال في السلطة حتى لو حصل تطبيع إقليمي. وتمثلت الشروط الرئيسية الثلاثة لعودة المهجرين 
الســـوريين الذين شملهم الاســـتطلاع إلى أماكنهم الأصلية بما يلي: تغيير الســـلطات الحاكمة (نسبة 42%)، 
الحـــل السياســـي وفق قـــرار مجلس الأمن رقـــم 2254 (نســـبة %27)، الضمانات الدوليـــة والإقليمية لعدم 

الاعتقال من قبل السلطات الحاكمة (نسبة 21%).

وتباينـــت هـــذه الاســـتجابة بين اللاجئين الســـوريين فـــي دول الجوار والنازحـــين داخلياً، حيـــث أبدى %89 من 
اللاجئين الســـوريين فـــي تركيا ولبنان رفضهم لفكرة العـــودة في حال حصول التطبيـــع الإقليمي، في حين 
أعرب %98 من النازحين داخلياً الذين شملهم الاستطلاع عن رفضهم لفكرة العودة في حال أصبح التطبيع 

الإقليمي حقيقة على أرض الواقع.

وبالرغم من أن النسبتين مرتفعتان جداً وتدحضان أي تبرير للتطبيع من وجهة نظر قضية النزوح، إلا أنه من 
الأهمية بمكان فهم سبب هذا الفارق التقريبي الذي نسبته %10 بين اللاجئين وبين النازحين في الداخل.

ومع توفر المخاوف الأمنية والخوف من الاعتقال والتعذيب بالتساوي لدى كل من اللاجئين والنازحين في 
الداخل، إلا أن هناك سببين رئيسيين لهذا التباين في الإجابات المتعلقة بسؤال العودة:

إن طبيعـــة التحـــدي الرئيســـي الذي يواجهـــه النازحون في الداخـــل هو تحدي اقتصـــادي. ولن تحل   •
العـــودة إلـــى مناطـــق النظام هذه المشـــكلة، ومـــن غير المرجـــح أن يـــؤدي التطبيع إلى تحســـين الظروف 

المعيشية في سوريا بشكل عام، بما في ذلك مناطق سيطرة النظام.
ومن جهة أخرى، يعتبر التحدي الرئيســـي الذي يواجهه اللاجئون في كل من تركيا ولبنان هو الوضع   •
القانوني الحالي بالنسبة لهم وموجة التمييز والهجمات العنصرية، والتي لن تكون موجودة في سوريا، على 

الرغم من أنه سيتم مواجهة نوع مختلف من التمييز.

وعند ســـؤال المســـتجيبين عن ذكر المزيد من التفاصيل عن أسباب عدم كفاية التطبيع الإقليمي، كان من 
الواضح أن الأمن لا يزال في مقدمة اهتمامات المهجرين الســـوريين، حيث أعرب %48 من المشـــاركين في 
الاستطلاع عن عدم ثقتهم في أي وعود يقدمها النظام السوري كجزء من التطبيع، في حين كرر %32 من 

المشاركين مرة أخرى مخاوفهم من الانتقام الأمني في حالة العودة.

ويعتبر التهديد الأكبر  للتطبيع الإقليمي في نظر أكثر من نصف السوريين الذين شملهم الاستطلاع (52%) 
هو أنه سيقضي على أي احتمال لحدوث تغيير حقيقي أو انتقال سياسي في سوريا. كما ينظر السوريون إلى 
التطبيع على أنه يشـــكل تهديداً كبيراً لمســـتقبل المعتقلين، حيث أشـــار %18 من المشاركين إلى أن التطبيع 

سيمنع الكشف عن مصير المعتقلين والمفقودين. 
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19%

92%

3%5%

 إنه من غير الممكن العودة في
ظل النظام الحالي

نعم هذا كاف

يجب أن تكون عملية التطبيع
 واستعادة العلاقات الدولية

شاملة

وبحســـب مـــا أظهرته العديد مـــن تقارير الرابطة الســـورية لكرامة المواطـــن (SACD) في الســـنوات القليلة 
الماضية، فإن قضية المعتقلين تشكل عائقاً كبيراً أمام المهجرين السوريين عند مناقشة مسألة العودة.

وإضافـــة إلـــى ذلك، فإن%91 من الســـوريين الذين تم اســـتطلاع آرائهم لا يعتقدون أن التطبيع ســـيجلب أي 
مكاسب أو فوائد حقيقية للمهجرين السوريين، بينما يعتقد %45 منهم بأن النظام السوري هو وحده الذي 

سيستفيد من هذا التطبيع. 

وعندما سُـــئل المهجرون الســـوريون عما إذا كانوا ســـيعودون في حالة حصول التطبيع الكامل مع النظام 
(وليس الإقليمي فقط)، أظهرت %94 من الإجابات الإجمالية بأن المشاركين في الاستطلاع لن يعودوا إلى 
ســـوريا. ومن الواضح أن ما يقارب من %93 من الســـوريين الذين شـــملهم الاســـتطلاع توقفوا عن بذل أي 
جهـــد للعودة إلى مواطنهم الأصلية، متأثرين بشـــلل العملية السياســـية وخطاب التطبيـــع الذي يلوح في 

الأفق.

هل التطبيع الإقليمي وحده يكفي لإعادتكم؟

6%

94%

نعم

لا

هل ستعود إذا تم التطبيع الكامل؟

كل المشاركين



وبشكل مشابه، فإنه عند السؤال حول ما إذا كان السوريون سيعودون في حالة حصول التطبيع الإقليمي، 
كان هناك تباين طفيف في نســـبة المهجرين الســـوريين الذين يرفضون العودة بناءً على منطقة نزوحهم. 
وعبر حوالي %93 من اللاجئين في تركيا ولبنان عن موقفهم السلبي تجاه العودة في حالة حصول التطبيع 

الكامل، في حين تكرر نفس الشعور لدى %98 من النازحين في الداخل.

وعند ســـؤال المشـــاركين في الاســـتبيان، والذين عبروا عن نيتهم عدم العودة إلى ســـوريا في حالة حدوث 
التطبيع الكامل، عن نواياهم في حال حدث ذلك، أجاب %51 منهم بأنهم سيستمرون بالعيش في أماكنهم، 

بينما أبدى %34 رغبتهم في الانتقال إلى موقع جديد، حيث سيكون بلد ثالث على الأرجح. 
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2%

98%

7%

93%

نعم

لا

 شمال سوريا: حلب - إدلب - الرقة
- دير الزور تركيا - لبنان

15%

51%

سأبقى في مكاني الحالي

لم أقرر بعد

%34سأنتقل إلى مكان آخر

هل ستعود في  حال حدث التطبيع الإقليمي؟

ماذا تنوي أن تفعل في حال حدث التطبيع الكامل؟
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يشير الإجماع المشترك بين أصحاب المصلحة الرئيسيين في سوريا إلى أن مستقبل البلد لا يمكن تحديده إلا 
من خلال الحل السياســـي، على الرغم من أنه لم يتم تحقيق ســـوى تقدم ضئيل للغاية في هذا الشأن خلال 
الســـنوات القليلة الماضية وأن هناك شـــعور سائد بالركود السياسي وشـــعور باليأس بين السوريين أنفسهم. 
ويعتقد %72 من المهجرين الســـوريين الذين شـــاركوا في الاستطلاع بأن الحل السياسي لن يتم تنفيذه أبداً، 

بينما لا يزال البقية يرون أن المسار السياسي هو السبيل الوحيد للمضي قدماً.

وبالإضافـــة إلى ذلك، فإن الانطباع العام لدى الســـوريين هو أن التطبيع ســـيقضي علـــى أي فرص ممكنة 
لإحياء العملية السياســـية المتوقفة في الوقت الراهن، وســـيقضي بشكل فعلي على أي إمكانية للتوصل 
إلى حل سياســـي مســـتقبلاً. ويعتقد حوالي نصف السوريين الذين شاركوا في الاســـتبيان بأن التطبيع يعني 
نهاية الحل السياســـي، علاوة على أن %39 منهم يعتقدون بأن العملية السياســـية ماتت بالفعل ولم يعد 
هنـــاك أمـــل لأي حل محتمل. بينمـــا يعتقد %12 فقط من المشـــاركين بأن التطبيع قد يحســـن من فرص 
التوصل إلى حل سياســـي. وعلى كل، فإنه بالرغم من النظرة الســـلبية لأغلبية الســـوريين الذين شـــاركوا في 
الاستطلاع بشأن العملية السياسية، إلا أن %56 منهم يعتبرون أن تنفيذ الحل السياسي يعتبر شرطاً أساسياً 

لعودتهم.

28%

نعم، إنه السبيل الوحيد للمضي قدماً

لا، لن يتم تنفيذ الحل السياسي أبداً

72%

التطبيع كمؤشر على تلاشي آمال الحل السياسي

39% 49%

12%

الحل السياسي يعتبر ميتا

إنهاء أي فرصة للتوصل إلى حل
سياسي بشكل كامل

تحسين فرصه

كيف سيؤثر التطبيع على أي حل سياسي مستقبلي في سوريا؟

هل تعتقد أنه سيتم تنفيذ الحل السياسي؟



إن مـــن أبرز القضايا الأساســـية التي تجعل المهجرين الســـوريين لا يثقون كثيراً فـــي أي حديث حول موضوع 
التطبيـــع هي قضية الانتهاك الممنهج لحقوق الإنســـان الذي تعرضـــوا له أو تعرض له أحد المقربين منهم 

على يد النظام السوري، بالإضافة إلى غياب المساءلة عن مثل تلك الانتهاكات. 

هناك شـــعور سائد بين الســـوريين بأن المحاسبة على الجرائم المرتكبة ضدهم في سوريا لن تحدث أبداً، حيث 
يعتقد %37 من المشـــاركين في الاســـتطلاع بأن أي تطبيع يعني نهاية أي فرصة للمســـاءلة، بينما يعتقد 
%38 آخـــرون أنه لن تكون هناك أي مســـاءلة على أي حال بغض النظر عـــن عملية التطبيع. وهذا يعني أن 
%75 من الســـوريين لا يعتقدون بشـــكل فعلي أنه ستكون هناك أي محاسبة في بلادهم، بغض النظر عن 

التطبيع الإقليمي أو العالمي مع النظام.
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56% 44%

لا

نعم

37%

38%
25%

لن تكون هناك مساءلة على أية حال

ليس له تأثير

إنهاء أي فرصة للمساءلة

هل الحل السياسي شرط أساسي للعودة؟

كيف سيؤثر التطبيع على المساءلة؟

استناداً إلى التقارير والاستطلاعات السابقة للرابطة السورية لكرامة المواطن (SACD)، كانت المساءلة دائماً 
واحدة من أهم الشروط التي طالب بها المهجرون الســـوريون للعودة وذلك لأنها ستعطيهم إشارة واضحة 
حول ما إذا ســـيكون هناك نهاية للإفلات من العقاب لأولئك الذين ســـيرتكبون جرائم انتهاك حقوق الإنسان 
ضد المواطنين الســـوريين مســـتقبلاً وهل ســـيكون هناك أمـــل في الحصول على مجتمـــع يرتكز على حكم 

القانون.

وبنفس الطريقة مع اتباع تبرير مشابه، لا يزال نحو ثلثي المشاركين في الاستطلاع (%68) يطالبون بالإفراج 
عن المعتقلين والكشـــف عن مصير الأشـــخاص المفقودين قسراً كشرط أساســـي لعودتهم. يعتبر الغالبية 
العظمى من المهجرين أنفسهم في وضع قانوني مماثل أو مطابق للوضع القانوني للمعتقلين الحاليين، 

كما يعتقدون أن عودتهم ستؤدي على الأغلب إلى اعتقالهم.



ونجد أنه عند مناقشة موضوع التطبيع في سياق تحقيق بيئة آمنة في سوريا لجميع السوريين، كان توزيع 
الإجابـــات مماثـــلاً لما تـــم الحصول عليه عند الحديث عن المســـاءلة؛ حيث يعتقد %34 من المشـــاركين في 
الاســـتطلاع أن التطبيع هـــو النهاية الفعلية لأي أمل في بيئة آمنة، بينما يعـــتقد %36 أنه لن تكون هناك 

بيئة آمنة أبداً بأي حال من الأحوال.

32%

68%

نعم

لا
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أمـــا باقـــي المشـــاركين (%30) فيعتقدون أن التطبيـــع لن يكون له أي تأثـــير على تنفيذ البيئـــة الآمنة على 
الإطلاق. ولكن كشـــف المزيد من النقاش معهم بأن الغالبية العظمى لا ترى – استناداً إلى الظروف الحالية 

وسجل العملية السياسية – أي فرصة للنجاح فيما يتعلق بتنفيذ البيئة الآمنة. 

هل يعتبر إطلاق سراح المعتقلين والكشف عن مصير المفقودين والمختفين شرطاً أساسياً للعودة؟

30%
36%

إنهاء أي فرصة لبيئة آمنة

لن تكون هناك بيئة آمنة

ليس له تأثير

34%

كيف سيؤثر التطبيع على تحقيق بيئة آمنة؟

وكموقـــف مشـــابه لموقف المهجرين الســـوريين الذين شـــملهم الاســـتطلاع تجاه الحل السياســـي (أي أن 
الغالبيـــة العظمـــى منهم لا تعتقد أن مثل هذا الحل ســـوف يتحقق على الإطـــلاق ولكنهم ما زالوا يصرون 
عليـــه كشرط مســـبق للعودة)، فإنه فيمـــا يتعلق بالبيئة الآمنـــة يعتقد 71٪ منهم بأن ذلك شرط أســـاسي 

لعودتهم، بغض النظر عن مدى استحالة ذلك في الوقت الحالي.



وعند ســـؤال المشـــاركين عن مطالبهم الرئيســـية من المجتمع الدولي وأصحاب المصلحة الرئيســـيين في 
سوريا، كانت الغالبية العظمى من المطالب تنبع من الحاجة إلى واقع سياسي وأمني جديد في سوريا، حيث 
طالب %37 منهم المجتمع الدولي بفرض حل سياسي وفقاً لقرارات مجلس الأمن الدولي، في حين تركزت 
%34 من المطالب على المســـاءلة. وأعرب %28 من المشـــاركين عن قلقهم إزاء العودة القسرية وطالبوا 

المجتمع الدولي باتخاذ إجراءات لوقفها ومنعها.

كما تناول الاســـتطلاع أيضاً قضيـــة مبادرة "خطوة مقابل خطوة" كونها أصبحـــت قضية مركزية يتضمنها 
خطاب مكتب المبعوث الخاص للأمم المتحدة.
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29%

71%

نعم

لا

فيما لم يعرف الغالبية العظمى (%73) من الســـوريين الذين شملهم الاستطلاع ماذا تعني هذه المبادرة. 
إن مـــا يقـــارب من %96 ممـــن زعموا أنهم يعرفـــون ما هي مبـــادرة "خطوة مقابل خطـــوة" حصلوا على 
معلوماتهم من مختلف الكيانات السياســـية التـــي يتابعونها أو يتواصلون معها، ولم يحصل أي منهم على 

المعلومات عن طريق ما يقوم به مكتب المبعوث الخاص للأمم المتحدة من تواصل. 

35%

37%

28%

السماح للمحكمة الجنائية الدولية و بمحاسبة مرتكبي 
الجرائم بحق السوريين والضغط لإطلاق سراح المعتقلين 

والكشف عن مصير المفقودين.

زيادة المساعدات المقدمة للشعب السوري ومنع 
العودة القسرية للاجئين السوريين.

اتخاذ الإجراءات اللازمة لفرض حل سياسي حقيقي بناء 
على قرارات الأمم المتحدة، مع ضمان تنفيذه.

هل البيئة الآمنة شرط أساسي للعودة؟

ما هي مطالبكم من المجتمع الدولي؟



وعند ســـؤال من أجابوا بشـــكل إيجابي بخصوص معرفتهم بمبادرة “خطوة مقابل خطوة” حول تأثير هذه 
المبـــادرة، فـــإن %66 منهم يرون أنها ليســـت الحل المناســـب للوضع الحالي في ســـوريا، بينما يعتقد 26% 

منهم أنها ليست كافية.

 وأخيراً، عند ســـؤال المشـــاركين بشـــكل مباشر عما إذا كانوا يعتقدون أن التطبيع مفيد لســـوريا، أجاب 93% 
منهـــم بالنفـــي. وتشـــير هذه النســـبة بشـــكل كبـــير إلى مســـتوى اليـــأس وانعـــدام الأمل في أوســـاط هذه 
المجتمعات، والأهم من ذلك، انعدام الثقة في الجهات الحكومية ووكالات الأمم المتحدة التي تعمل على 

تنفيذ حل سياسي سيلبي احتياجات ومخاوف المهجرين السوريين.

27%

73%
لا

نعم
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7%

93%

نعم

لا

هل تعرف ماذا تعني "خطوة بخطوة"؟

هل التطبيع مفيد لمستقبل سوريا؟
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شـــهد الصراع الســـوري، الذي يمتد الآن لأكثر من عقد من الزمن، مآســـي لا حصر لها، كما شهد تحولات في 
السياســـة الإقليمية ومحاولات للتطبيع مع النظام الســـوري. تســـبب الزلزال المدمر الذي ضرب شمال غرب 
سوريا وجنوب تركيا في فبراير 2023 في تفاقم الأزمة الإنسانية، كما عجل من المناقشات الخاصة بعملية 
 (SACD) التطبيع مع النظام الســـوري.  سعت هذه الإحاطة التي قدمتها الرابطة السورية لكرامة المواطن
إلى استكشـــاف وجهات نظر المهجرين الســـوريين حـــول آفاق التطبيع وتأثيره المحتمـــل على حياتهم وعلى 

العملية السياسية. 

حيث ركز الاســـتطلاع الذي أجرته الرابطة الســـورية لكرامة المواطن بشكل أساســـي على قياس آراء ومشاعر 
المهجريـــن الســـوريين فيما يتعلـــق بالتطبيع وتأثيره المحتمل على عودتهم إلى ســـوريا. ولقد شـــكلت نتائج 
الاســـتطلاع صورة واضحة تفيد بأن: الغالبية العظمى من الســـوريين الذين شملهم الاستطلاع لا يشعرون 
بالاســـتقرار فـــي مواقعهم الحالية وذلك بســـبب الظروف المعيشـــية غير الملائمة وكذلـــك لا يفكرون في 

العودة تحت حكم النظام السوري. 

يعتبر إيجاد بيئة آمنة في ســـوريا أمراً ضرورياً بالنســـبة لغالبية المهجرين السوريين الذين شملهم الاستطلاع 
حـــول عودتهـــم إلى وطنهم، فـــي حين يؤكـــد %61 منهم على أهميـــة معالجة قضيـــة المعتقلين. ويشير 
الاستطلاع إلى اتجاه مثير للقلق، حيث يبدو أن غالبية السوريين يفقدون الثقة في الحل السياسي، مما يؤكد 

أن هناك حاجة ملحة للمساءلة ومعرفة مصير المعتقلين.

وبشـــكل مثير للقلق، تســـلط الإحاطـــة الضوء على أعلـــى درجة من انعدام الاســـتقرار العام بـــين المهجرين 
الســـوريين منذ أن بدأت الرابطة الســـورية لكرامة المواطن (SACD) في اســـتطلاع آراء المهجرين الســـوريين 
قبل أكثر من أربع سنوات، حيث أعرب 85٪ منهم عن شعورهم بعدم الاستقرار في مواقعهم الحالية. يعد 
التميـــيز والمضايقـــة من المخاوف الرئيســـية للاجئين فـــي كل من تركيا ولبنان، في حين تســـيطر قلة فرص 
العمل وعدم كفاية الخدمات والقضايا الأمنية على مخاوف النازحين الســـوريين في شـــمال غرب وشـــمال 

شرق سوريا.

تؤكد نتائج الاستطلاع على الدور المحوري للحل السياسي في أذهان المهجرين السوريين. والأهم من ذلك 
هـــو أنـــه يُنظر لجهـــود التطبيع علـــى أنها تهديد لآمـــال المهجرين الســـوريين في التوصل إلى حل ســـياسي 
والمســـاءلة حول انتهاكات حقوق الإنسان. وتؤكد نسبة مذهلة ممن شملهم الاستطلاع، تصل إلى 90%، 
بأن قرارهم بالعودة لن يتأثر بالتطبيع سواء كان إقليمياً أو دولياً. ويرى غالبية من شاركوا في الاستطلاع بأن 
التطبيع سيعيق آفاق التغيير الحقيقي في سوريا، وكذلك تحديد مصير المعتقلين وخلق بيئة آمنة. وعندما 
يتعلق الأمر بالتطبيع، تلوح في آذان المهجرين الســـوريين المخاوف الأمنية وعدم الثقة في وعود النظام 

السوري والخوف من الانتقام. 

وفي حين يظل الحل السياسي أولوية بالنسبة للمهجرين السوريين، فإن إيمانهم بتحقيقه يتضاءل. ويشكك 
ما يقارب من ثلاثة أرباع المشـــاركين في الاســـتطلاع في إمكانية تنفيذ الحل السياســـي على الإطلاق. ويتم 
النظـــر إلى تطبيع العلاقات علـــى أنه ناقوس الموت المحتمل للعملية السياســـية المتوقفة بالفعل، مما 

يزيد من تفاقم مشاعر اليأس لديهم.

الاستنتاجات والتوصيات
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وفي الختام، تكشـــف الإحاطة التي تقدمها الرابطة الســـورية لكرامة المواطن عن صمود وإصرار المهجرين 
السوريين على السعي لتحقيق العدالة والأمن والحل السياسي. وقد فشلت جهود التطبيع في التأثير على 
موقفهم بشأن العودة إلى سوريا التي يحكمها النظام الحالي. وعوضاً عن ذلك، فإنهم يؤكدون على الحاجة 
إلى بيئة آمنة، والمســـاءلة عن الفظائع التي ارتكبت في الماضي، وكذلك الحل السياســـي الشـــامل كشروط 

مسبقة لعودتهم إلى بلدهم.

تعـــد هـــذه الإحاطة بمثابة تذكير قوي بأن أصوات ومخاوف أكثر من 13 مليون مهجر ســـوري يجب أن تكون 
محوريـــة بحيـــث يتـــم الرجوع إليها في أي مناقشـــات حول مســـتقبل ســـوريا. ويجب علـــى المجتمع الدولي 
والجهـــات الفاعلـــة الإقليمية وأصحاب المصلحة الســـوريين الاســـتجابة لهـــذه الدعوات المطالبـــة بالعدالة 

والأمن وذلك أثناء سيرهم على الطريق المعقد نحو الحل وعودة المهجرين السوريين إلى وطنهم.
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الرفـــض العلنـــي والقاطع لفكـــرة التطبيع مع نظام الأســـد كحل محتمـــل للأزمة الســـورية وخاصة 
قضية اللاجئـــين، حيث أن هذا النهج لن يؤدي إلا إلى المزيد من عدم الاســـتقرار والنزوح. وهذه النقطة 
مهمة جداً أن تكون بحسبان الأطراف الغربية والإقليمية الرئيسية المعنية في الشأن العام في سوريا.

الإصرار بقـــوة وعلنـــاً على تنفيـــذ قرار مجلس الأمـــن رقم 2254 )والقـــرارات والتشريعات الأخـــرى 
المتعلقة بســـوريا، مثـــل "بيـــان جنيف" وقرار مجلس الأمـــن رقم 2118( باعتباره الســـبيل الوحيد نحو 

الســـلام والانتقال السياسي في سوريا، وهذا ليس فقط لإلزام الشرعية الدولية، ولكن أيضاً لطمأنة الشعب 
السوري واستعادة ثقته في الضامنين الدوليين الرئيسيين للمسار السياسي.

تجنـــب إطـــلاق أو المشـــاركة في مبادرات سياســـية مخصصـــة من شـــأنها أن تؤدي، بشـــكل متعمد أو 
غير متعمد، إلى تطبيع تدريجي جزئي أو كامل مع النظام الســـوري، الأمر الذي يمكن أن يقوض المســـاءلة 

عن انتهاكات حقوق الإنسان، ومن شأنه أن يأخذ المهجرين السوريين بعيداً عن فكرة العودة والحل 
السياسي.

دعـــم المبادرات السياســـية بما يتماشـــى مع قرارات مجلس الأمـــن التابع للأمم المتحدة، مـــع التأكيد 
على ضرورة إشراك صوت المهجرين السوريين بشكل فعال في مثل هذه المبادرات والعملية السياسية 

ككل.

إعطاء الأولوية لعدم تسييس المساعدات الإنسانية، مع التركيز على تقديم الدعم المباشر للنازحين 
السوريين داخل سوريا واللاجئين خارجها. إضافة لمنع استخدام المساعدات الإنسانية أو برامج التعافي 

المبكر للتطبيع غير المباشر مع النظام السوري.

تحويل نموذج المساعدات الإنسانية في شمال غرب وشمال شرق سوريا من طبيعته التفاعلية الحالية 
إلى برامـــج تركز بشـــكل أكـــبر على الاســـتدامة والتي من شـــأنها أن تحقق تحســـينات طويلة الأمـــد في 

الظروف المعيشية وتمنع موجات مستقبلية من تحرك النازحين السوريين نحو اللجوء إلى البلدان المجاورة 
وأوروبا.

دعم المشـــاريع والبرامج التي من شـــأنها أن توفر دافعاً للحوكمة الرشيدة في شمال غرب سوريا من 
خلال التعاون مع ســـلطات الأمر الواقع غير المنتخبة أو تلك الخاضعة للعقوبات والتي من شـــأنها أن 

تؤدي إلى تحسين الظروف المعيشية والأمنية للسوريين في المنطقة.

الإبقاء على العقوبات المســـتهدفة للنظام الســـوري . وينبغي أن تســـتمر هذه العقوبات وأن يتم 
تنفيذها حتى يتم إحراز تقدم كبير في المســـاءلة عن انتهـــاكات حقوق الإنســـان، وإيجاد بيئة آمنة لجميع 

الســـوريين من خلال المشـــاركة الفعالة لجميع الأطراف في العملية السياسية.

تعزيـــز الحماية والدعم للاجئين الســـوريين في دول المنطقة وأوروبا، وضمـــان حقوقهم وتلبية 
احتياجاتهم لتجنب المزيد من حالات اللجوء.

التمســـك بالمبـــادئ القانونية الدولية فيما يتعلق باللاجئين الســـوريين، وخاصة فيمـــا يتعلق بمنع 
الإعادة القسريـــة في الدول المجاورة، وخاصة لبنان، وكذلك في بعض الدول الأوروبية التي اتخذت 

خطوات خطيرة نحو اعتبار أجزاء من سوريا آمنة لعودة اللاجئين.

تعزيز الحوار الســـوري الشـــامل في العملية السياســـية التي تشمل المهجرين الســـوريين والمجتمع 
المدني السوري.

توصيات للجهات الفاعلة الدولية



  آراء المهجرين السوريين حول
التطبيع مع النظام السوري

موت العودة الكريمة 
والعملية السياسية




